

漫读周末

看天下



普京走出外交“舒适区”

6日，阿联酋阿布扎比，普京（左）和阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬出席欢迎仪式 视觉中国供图

羊城晚报国际评论员 钱克锦

12月6日，俄罗斯总统普京“闪电”访问中东国家阿联酋和沙特，并受到阿联酋总统和沙特实际掌权者、沙特王储穆罕默德的热情欢迎。12月7日，回到莫斯科的普京又会见了到访的伊朗总统莱希。

这些行动，似乎说明普京正在走出外交“舒适区”，以中东地区为突破口，展开新一轮外交攻势。

一次突破

俄乌冲突全面爆发之后，特别是2023年3月位于海牙的国际刑事法院发出针对普京的通缉令之后，普京出访非常少。包括今年的金砖国家组织峰会、G20峰会以及亚太经合组织峰会，普京都没有出席。

当然，在此期间，普京也出访了一些国家，如吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦和中国。这些国家都是和俄罗斯关系比较友好的国家，可以说是普京的外交“舒适区”。

但普京6日突访阿联酋和沙特，意义则有些不一样。一方面，中东地区在国际地缘政治中非常重要，目前以色列和

哈马斯的冲突更令其成为举世关注的热点地区；另一方面，阿联酋和沙特虽然不是美国的盟国，但和美国关系紧密。美国与沙特之间军火往来密切，美国在沙特也有军事部署。而阿联酋则被美国一些政要称为“美国在海湾地区的反恐盟友”。

普京到访这两个国家，可以说是走出外交“舒适区”，是一个突破。

而且在这次出访中，普京受到阿联酋和沙特的热烈欢迎。阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬称普京为“亲爱的朋友”，并表示

“我很高兴再次见到你”。沙特王储穆罕默德也高度赞扬沙特和俄罗斯之间的友谊，并表示两国未来的政治合作“对全球有着毫无疑问的正面影响”。

普京和阿联酋总统、沙特王储分别谈及能源合作、投资合作和中东局势等问题。从报道来看，这次出访，无论从会话话题看，还是从整个气氛来看，都可以用“宾主尽欢”来形容。

在西方全力制裁俄罗斯、对普京进行外交孤立的背景下，普京这次走出外交“舒适区”，取得了很大突破。

这里有个小插曲能反映这种反差。在此次气候变化大会上，美国总统气候问题特使、前国务卿约翰·克里专门去了一趟大会会场的乌克兰角，在那里有记者问到有关普京到访的问题。克里回答说：“如果不是你们提到他（普京），我差不多都忘了他可能到访这个地区。”“他对乌克兰所做的一切，他来到这里，可能会促使人们像欧洲一样，做出迅速的反应。”言下

之意，普京的这次外交行动，会促使更多人意识到俄罗斯的威胁，从而团结一致应对俄罗斯。

乌克兰的代表则认为，看到有人允许普京来到这样的地方，以迎接尊贵的客人的仪式欢迎他，是令人沮丧的。

从这些反应来看，普京这次的“闪电”外交行动，不仅走出了外交“舒适区”，而且对俄罗斯来说，也有具体的外交收获。

普京的这次外交不仅是走出“舒适区”，而且似乎找到了一个重要的外交突破点：高调介入中东事务。

普京试图在两个领域发挥俄罗斯在中东的影响。

其中一个领域是石油问题。

这次出访的一个背景是，国际油价正在下跌。作为重要的石油输出国和“欧佩克+”联盟（由石油输出国组织“欧佩克”以及以俄罗斯为首的其他产油国组织的联盟）的重要成员，普京在和阿联酋总统以及沙特王储的会谈中，都提到在能源政策方面的合作，承诺进一步减产以稳定油价。

如果在这个领域取得进展，对西方希望制裁俄罗斯石油出口的政策显然是一个打击。

另一个领域是在以色列和哈马斯冲突中发挥作用。

以色列和哈马斯冲突爆发以来，普京一直谴责这场冲突，并称之为美国外交的失败。他建议由俄罗斯来发挥调解方的作用，因为俄罗斯与以色列和巴勒斯坦同时保持着友好关系。

这些效果，不仅关乎到俄罗斯外交和中东变局，也对俄乌局势会有很大影响。

普京这次中东之行，也再次表达不能任由中东局势如此恶化下去，俄罗斯应该在其中发挥更大作用的立场。阿联酋和沙特也表示希望俄罗斯能发挥更大作用。

在结束闪电访问回到莫斯科之后，12月7日，普京又在克里姆林宫见到了到访的伊朗总统，双方在会晤时，除了强调双边关系的重要性，也“就新一轮巴以冲突问题交换了意见”。不难想见，伊朗会欢迎俄罗斯在中东事务发挥更大作用，以平衡美国在该地区的影响。

所以，整体看来，普京这次“闪电”访问阿联酋和沙特，回国后会见伊朗总统，接下来俄罗斯外长拉夫罗夫也要到访中东，这一系列的外交行为，是近两年来，俄罗斯在面临西方外交孤立的情况下，一次重要的外交反击。而且从目前来看，这一系列外交活动已经产生了一些效果。

这些效果，不仅关乎到俄罗斯外交和中东变局，也对俄乌局势会有很大影响。

深度解读

疯狂的印度股市

20年翻了20多倍，印度股市一路上扬的走势堪比喜马拉雅般陡峭。

印度股市市值周二首次突破4万亿美元，跃居世界第四，仅次于美国、中国和日本。

回想2001年，印度股市最低点才约2500点。而且，在很多人眼里，印度着实“不上道”——298万平方公里的土地上说着一千多种语言，民众普遍“躺平”，政府办事繁文缛节多到让人却步，核心改革（比如导致食品价格上涨的农业部门改革）推进举步维艰，“说开就开”的罚单也让它被称为“跨国公司坟场”……

无论怎么看，这样的印度都跟财富自由流动的金融名利场八竿子打不到一起。甚至投资者经常“看不懂”印度股市。就连股神巴菲特都折戟印度，近日忍痛割肉了持仓五年的“印度支付宝”Paytm，亏损30%离场。

不过，从大盘看，在全球经济放缓的逆风中，印度股市反而涨至69000点左右，如此“红彤彤”的增长曲线，让人不禁羡慕地问出：印度凭什么？

短期来看，主要得益于宏观经济数据与政治稳定预期。印度近期公布的第三季度国内生产总值（GDP）同比增长7.6%，位居全球十大经济体之首。一众华尔街投行纷纷将印度经济增速预测调升约0.5%。

印度人民党在地方选举中的胜利也为投资者消除了一个政治风险因素。12月3日地方选举结果出炉，印度总理莫迪所属的印度人民党在关键地区的四场邦议会选举中赢得了三场，这提振了市场情绪，更多人押注印度政府政策将保持连贯性。

对印度股市押注的还有国外资本。数据显示，海外投资者今年净买入超过150亿美元的印度股票。

国外资本对印度股市的看好，也反映出对印度经济的期待。分析认为，与许多新兴经济体相比，印度仍处于早期发展阶段，人均GDP由1980年至今虽已提升十倍，但仍处于约2500美元，接近中国2006年至2007年间的人均GDP水平。因此，印度在商品和服务，如汽车、电子产品、贷款和信用卡等领域渗透率依然远低于大部分类别，这或将提供潜在长线增长机遇。加之人口红利、消费强劲、政府大力投资基建、跨国公司建厂带来的投资和技术转移，让更多的人对印度抱有一定的乐观情绪。

不过，“牛”了八年的印度股市也不乏风险因素。

一些投资者对印度市场估值过高以及印度股市交易过于拥挤表示担忧。印度投资者账户数量近四年增加近千万个，无数散户迅速入场，希望以小博大，做着单车变摩托的美梦。这带来了资本投机和情绪狂热的风险，也会有一定监管隐患。

值得注意的是，正是由于缺乏有效监管，印度股市非常容易出现系统性危机。比如今年年初，阿达尼集团遭遇华尔街做空，被指控存在广泛且长期的欺诈行为，一度重创印度股市，差点引发系统性风险。

此外，来自大选结果的风险也并未完全消除。机构称，如果执政的印度人民党遭遇2004年时那样的意外失利（2004年，当时执政的全国民主联盟在大选中失败，三度出任总理的印度人民党创始人瓦杰帕伊辞职，印度股市两天内暴跌约20%），预计印度股市将会出现25%甚至更大规模的回调。而且，就算顺利连任，一些激进的改革措施会否有所调整也是未知的。

羊城晚报记者 方冬

一周热点

去新加坡可用数字人民币

7日，新加坡金融管理局宣布了一系列数字金融和资本市场举措，以扩大与中国和新加坡之间的跨境数字人民币试点，允许两国游客使用数字人民币在新加坡旅行消费，这将为旅客在旅行期间购物提供便利。

美国援乌资金已经“见底”

美国总统国家安全事务助理沙利文4日在记者会上说，美方用于支持乌克兰的资源将在年底耗尽，敦促国会通过包含军事支持乌克兰的法案。

5日，美国财政部长耶伦表示，如果美国国会不批准最近拜登政府提出的对乌克兰援助计划，美国将“对乌克兰的失败负责”。

今年10月，美国政府向国会提交一份国防补充预算案，要求拨款约1060亿美元，涵盖对乌克兰提供军事支持和涉及以色列及美墨边境安全等事项。由于美国两党分歧严重，截至目前，该预算案尚未在国会获得通过。

整理/冷爽

时间微妙

中式霸总剧“收割”海外观众？

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

普京这次“闪电”访问中东两国，在时间点上也值得玩味。

联合国气候变化大会目前正在阿联酋的迪拜召开，会期从11月30日到12月12日。西方很多政要都出席了这个会议，包括美国副总统卡马拉·哈里斯、法国总统马克龙和英国首相苏纳克等人。

普京在这个时间点出访阿联酋，自然会带来额外的对比效应。

配方

Reelshort是一款主打海外市场微短剧APP，由国内数字出版企业中文在线的海外子公司Crazy Maple Studio（枫叶互动）推出。

Reelshort走的是“短平快”的轻量模式。清一色的

短剧出海并非新鲜事，事实上，近些年爱优腾、快手、中文在线、九州短剧等涉及剧集或出版产业的公司都有布局短剧出海业务，但此番Reelshort的现象级崛起及成功跑出几部“美国爆款”，才标志着中国短剧继中国网文后成功向海

隐忧

也有观察者反映，Reelshort自从2022年8月在海外上线以来，在iOS榜单上的表现一直平平无奇，11月份的空降登顶存在“买榜做局”的嫌疑。

值得注意的是，凭借

Reelshort这一波强势逆袭，其背后老板“中文在线”近期市值暴涨。“中文在线”号称“数字出版第一股”，虽然

欧美演员面孔和纯正的欧美台词，演绎着国内观众再熟悉不过的套路，例如豪门恩怨、出轨背叛、婆媳纷争、N角恋爱、霸道总裁，再点缀加入老外喜欢的“狼人”“吸血鬼”等元素。但剧

情不讲逻辑、不管人设，只要短时间内来上好几个惊天逆转，结尾还要留个悬念引人好奇，欲知后事如何，付费即可。

这些微短剧90至180秒一集，最长一集不超过3

分钟。基本每部剧都是先免费开放几集，后续再看就需要付费解锁。虽然解锁一集花费不到1美元，但一部剧（一般50集到100集）追下来，数十美元的花费是少不了的。

流水线制作短剧主打欧美下沉市场。TikTok和Temu在海外的风靡，已经验证了欧美下沉市场的空间。

从TikTok到原神，从购物到游戏，近几年中国成功出海项目的引流和吸金能力让全世界刮目相看。Reelshort的崛起目

前也被寄予厚望，甚至期望它成为文化输出的排头兵。不过，不管是从内容、制作等方面看，还是从文化价值内核看，微短剧当前在海外市场热度似乎更应该被视为国家软实力提升的体现，距离真正的文化输出还有一定距离。

不管背后是否有其他力量，Reelshort想要持续发展也面临一定挑战。国外有些媒体声称，许多用户不满充值看剧的模式，开始在Instagram上寻找不花钱就能看的盗版。此外，随着越来越多的微短剧交给海外团队制作，相应的成本也水涨船高。据行业投资人介绍，目前海

外简单的都市爱情短剧，70-90集总成本在13万-15万美元，如果是热门题材的短剧，单集成本在2000美元以上。对于尚未能完全摸清海外观众喜好制作方，收入与成本之间的沟壑会越来越大。

Reelshort想成为ISO榜单上的长期霸主，还有很长的路要走。